
TRIGONOMETRIA

FUNÇÕES TRIGONOMÉTRICAS

PROFESSOR MARCOS JOSÉ



FUNÇÃO SENO

A cada número real x corresponde um único ponto P, extremidade do arco AP de medida x. A cada 

ponto P, por sua vez, corresponde uma única ordenada chamada seno de x.

A função de R em R que a cada número real x associa a ordenada do ponto P é, por definição, a 

função seno.

Simbolicamente



Variação da função seno

Enquanto o ponto P percorre a primeira volta, no sentido anti-horário, o número real x varia de 0° a 

360° e o seno de x varia de – 1 a 1. Assim: −1 ≤ 𝑠𝑒𝑛𝑥 ≤ 1.

Gráfico da função seno. f(x) = senx.

x F(x) = sen x

0° = 0 𝑟𝑎𝑑 0

90° =
𝜋

2
 𝑟𝑎𝑑 1

180° = 𝜋 𝑟𝑎𝑑 0

270° =
3𝜋

2
 𝑟𝑎𝑑

-1

360° = 2𝜋 𝑟𝑎𝑑 0

𝑶𝑩𝑺. 𝑂 𝑝𝑒𝑟í𝑜𝑑𝑜 𝑝 → 𝑝 =
2𝜋

𝑘
, 𝑘 é 𝑜 𝑣𝑎𝑙𝑜𝑟 𝑑𝑒 𝑞𝑢𝑒𝑚 𝑒𝑠𝑡á 𝑚𝑢𝑙𝑡𝑖𝑝𝑙𝑖𝑐𝑎𝑛𝑑𝑜 x.

ቐ

𝐷𝑜𝑚. = 𝑅
𝐼𝑚 = [−1, 1]

𝑝 = 2𝜋



Exercícios

1) Utilizando a figura, complete as definições:

ቊ
𝒔𝒆𝒏 ෢𝑨𝑷 = 𝑶𝑴
𝒔𝒆𝒏 ෢𝑨𝑸 = 𝑶𝑵



2) Utilizando o ciclo trigonométrico abaixo, complete:

𝑎) 𝑠𝑒𝑛 30° = 𝑠𝑒𝑛 150° =?

𝑏) 𝑠𝑒𝑛 210° = 𝑠𝑒𝑛 330° =?

𝑐) 𝑠𝑒𝑛 45° = 𝑠𝑒𝑛135° =?

𝑑) 𝑠𝑒𝑛 225° = 𝑠𝑒𝑛315° =?

𝑒) 𝑠𝑒𝑛0° = 𝑠𝑒𝑛180° = 𝑠𝑒𝑛360° =?

𝑓) 𝑠𝑒𝑛 240° = 𝑠𝑒𝑛300° =?

𝒂)
𝟏

𝟐
;  𝒃)  −

𝟏

𝟐
;  𝒄)

𝟐

𝟐
;  𝒅)  −

𝟐

𝟐
;  𝒆) 𝟎;  𝒇)  −

𝟑

𝟐



3) Encontre o período e o Conjunto Imagem das funções abaixo:

𝑎) 𝑓 𝑥 = 3 + 2. 𝑠𝑒𝑛 2𝑥 +
𝜋

3

𝒑 =
𝟐𝝅

𝒌
→ 𝒑 =

𝟐𝝅

𝟐
→ 𝒑 = 𝝅

𝑶𝒔 𝒗𝒂𝒍𝒐𝒓𝒆𝒔 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒆 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒅𝒐 𝒔𝒆𝒏𝒐 𝒔ã𝒐 − 𝟏 𝒆 𝟏. 𝑨𝒔𝒔𝒊𝒎:

𝒔𝒆𝒏 𝟐𝒙 +
𝝅

𝟑
= −𝟏 → 𝟑 + 𝟐. −𝟏 = 𝟑 − 𝟐 = 𝟏

𝒔𝒆𝒏 𝟐𝒙 +
𝝅

𝟑
= 𝟏 → 𝟑 + 𝟐. 𝟏 = 𝟑 + 𝟐 = 𝟓 

𝑰𝒎 =  [𝟏, 𝟓]



𝑏) 𝑦 = 4 − 3. 𝑠𝑒𝑛
𝑥

2
− 𝜋

𝒑 =
𝟐𝝅

𝒌
→ 𝒑 =

𝟐𝝅

𝟏
𝟐

→ 𝒑 = 𝟒𝝅

𝑶𝒔 𝒗𝒂𝒍𝒐𝒓𝒆𝒔 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒆 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒅𝒐 𝒔𝒆𝒏𝒐 𝒔ã𝒐 − 𝟏 𝒆 𝟏. 𝑨𝒔𝒔𝒊𝒎:

𝒔𝒆𝒏
𝒙

𝟐
− 𝝅 = −𝟏 → 𝟒 − 𝟑. −𝟏 = 𝟒 + 𝟑 = 𝟕

𝒔𝒆𝒏
𝒙

𝟐
− 𝝅 = 𝟏 → 𝟒 − 𝟑. 𝟏 = 𝟒 − 𝟑 = 𝟏 

𝑰𝒎 =  [𝟏, 𝟕]



𝑐) 𝑓 𝑥 = −5 − 2. 𝑠𝑒𝑛 3𝑥 + 𝜋

𝒑 =
𝟐𝝅

𝒌
→ 𝒑 =

𝟐𝝅

𝟑
→ 𝒑 =

𝟐𝝅

𝟑

𝑶𝒔 𝒗𝒂𝒍𝒐𝒓𝒆𝒔 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒆 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒅𝒐 𝒔𝒆𝒏𝒐 𝒔ã𝒐 − 𝟏 𝒆 𝟏. 𝑨𝒔𝒔𝒊𝒎:

ቊ
𝒔𝒆𝒏 𝟑𝒙 + 𝝅 = −𝟏 → −𝟓 − 𝟐. −𝟏 = −𝟓 + 𝟐 = −𝟑
𝒔𝒆𝒏 𝟑𝒙 + 𝝅 = 𝟏 → −𝟓 − 𝟐. 𝟏 = −𝟓 − 𝟐 = −𝟕 

𝑰𝒎 =  [−𝟕, −𝟑]



4) Encontre o valor máximo e mínimo das expressões abaixo:

𝑎) 𝑦 = 3 − 𝑠𝑒𝑛(2𝑥)

𝑶𝒔 𝒗𝒂𝒍𝒐𝒓𝒆𝒔 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒆 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒅𝒆 𝒔𝒆𝒏 𝟐𝒙 𝒔ã𝒐 𝟏 𝒆 − 𝟏. 𝑨𝒔𝒔𝒊𝒎:

ቊ
𝒔𝒆𝒏 𝟐𝒙 = −𝟏 → 𝒚 = 𝟑 − −𝟏 = 𝟒

𝒔𝒆𝒏 𝟐𝒙 = 𝟏 → 𝟑 − 𝟏 = 𝟐
ቊ

𝑽𝒂𝒍𝒐𝒓 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 = 𝟐
𝑽𝒂𝒍𝒐𝒓 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 = 𝟒

𝑏) 𝑦 =
3

2 − 𝑠𝑒𝑛(3𝑥)

𝑶𝒔 𝒗𝒂𝒍𝒐𝒓𝒆𝒔 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒆 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒅𝒆 𝒔𝒆𝒏 𝟑𝒙 𝒔ã𝒐 𝟏 𝒆 − 𝟏. 𝑨𝒔𝒔𝒊𝒎:

𝒔𝒆𝒏 𝟑𝒙 = −𝟏 → 𝒚 =
𝟑

𝟐 − −𝟏
=

𝟑

𝟑
= 𝟏

𝒔𝒆𝒏 𝟑𝒙 = 𝟏 → 𝒚 =
𝟑

𝟐 − 𝟏
= 𝟑

ቊ
𝑽𝒂𝒍𝒐𝒓 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 = 𝟏
𝑽𝒂𝒍𝒐𝒓 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 = 𝟑



FUNÇÃO COSSENO

A cada número real x corresponde um único ponto P, extremidade do arco AP de medida x. A cada 

ponto P, por sua vez, corresponde uma única abscissa chamada cosseno de x.

A função de R em R que a cada número real x associa a abscissa do ponto P é, por definição, a 

função cosseno.

Simbolicamente:



Variação da função cosseno

Enquanto o ponto P percorre a primeira volta, no sentido anti-horário, o número real x varia de 0° a 360° 

e o cosseno de x varia de – 1 a 1. Assim: −1 ≤ 𝑐𝑜𝑠𝑥 ≤ 1.

Gráfico da função seno. f(x) = cosx.

x F(x) = cosx

0° = 0 𝑟𝑎𝑑 1

90° =
𝜋

2
 𝑟𝑎𝑑 0

180° = 𝜋 𝑟𝑎𝑑 -1

270° =
3𝜋

2
 𝑟𝑎𝑑

0

360° = 2𝜋 𝑟𝑎𝑑 1

𝑶𝑩𝑺. 𝑂 𝑝𝑒𝑟í𝑜𝑑𝑜 𝑝 → 𝑝 =
2𝜋

𝑘
, 𝑘 é 𝑜 𝑣𝑎𝑙𝑜𝑟 𝑑𝑒 𝑞𝑢𝑒𝑚 𝑒𝑠𝑡á 𝑚𝑢𝑙𝑡𝑖𝑝𝑙𝑖𝑐𝑎𝑛𝑑𝑜 x.

ቐ

𝐷𝑜𝑚. = 𝑅
𝐼𝑚 = [−1, 1]

𝑝 = 2𝜋



Exercícios

1) Utilizando a figura, complete as definições:

ቊ
𝒄𝒐𝒔 ෢𝑨𝑷 = 𝑶𝑴
𝒄𝒐𝒔 ෢𝑨𝑸 = 𝑶𝑵



2) Utilizando o ciclo trigonométrico abaixo, complete a tabela.

𝑎) 𝑐𝑜𝑠 30° = 𝑐𝑜𝑠330° = ?

𝑏) 𝑐𝑜𝑠150° = 𝑐𝑜𝑠210° = ?

𝑐) 𝑐𝑜𝑠45° = 𝑐𝑜𝑠315° = ?

𝑑) 𝑐𝑜𝑠135° = 𝑐𝑜𝑠225° = ?

𝑒) 𝑐𝑜𝑠0° = 𝑐𝑜𝑠360° = ?

𝒂)
𝟑

𝟐
; 𝒃)  −

𝟑

𝟐
; 𝒄)

𝟐

𝟐
; 𝒅)  −

𝟐

𝟐
; 𝒆) 𝟏



3) Encontre o período e o Conjunto Imagem das funções abaixo:

𝑎) 𝑓 𝑥 = 3 + 2. 𝑐𝑜𝑠 2𝑥 +
𝜋

3

𝒑 =
𝟐𝝅

𝒌
→ 𝒑 =

𝟐𝝅

𝟐
→ 𝒑 = 𝝅

𝑶𝒔 𝒗𝒂𝒍𝒐𝒓𝒆𝒔 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒆 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒅𝒐 𝒄𝒐𝒔𝒔𝒆𝒏𝒐 𝒔ã𝒐 − 𝟏 𝒆 𝟏. 𝑨𝒔𝒔𝒊𝒎:

𝒄𝒐𝒔 𝟐𝒙 +
𝝅

𝟑
= −𝟏 → 𝟑 + 𝟐. −𝟏 = 𝟑 − 𝟐 = 𝟏

𝒄𝒐𝒔 𝟐𝒙 +
𝝅

𝟑
= 𝟏 → 𝟑 + 𝟐. 𝟏 = 𝟑 + 𝟐 = 𝟓 

𝑰𝒎 =  [𝟏, 𝟓]



𝑏) 𝑦 = 4 − 3. 𝑐𝑜𝑠
𝑥

2
− 𝜋

𝒑 =
𝟐𝝅

𝒌
→ 𝒑 =

𝟐𝝅

𝟏
𝟐

→ 𝒑 = 𝟒𝝅

𝑶𝒔 𝒗𝒂𝒍𝒐𝒓𝒆𝒔 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒆 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒅𝒐 𝒄𝒐𝒔𝒔𝒆𝒏𝒐 𝒔ã𝒐 − 𝟏 𝒆 𝟏. 𝑨𝒔𝒔𝒊𝒎:

𝒄𝒐𝒔
𝒙

𝟐
− 𝝅 = −𝟏 → 𝟒 − 𝟑. −𝟏 = 𝟒 + 𝟑 = 𝟕

𝒄𝒐𝒔
𝒙

𝟐
− 𝝅 = 𝟏 → 𝟒 − 𝟑. 𝟏 = 𝟒 − 𝟑 = 𝟏 

𝑰𝒎 =  [𝟏, 𝟕]



𝑐) 𝑓 𝑥 = −5 − 2. 𝑐𝑜𝑠 3𝑥 + 𝜋

𝒑 =
𝟐𝝅

𝒌
→ 𝒑 =

𝟐𝝅

𝟑
→ 𝒑 =

𝟐𝝅

𝟑

𝑶𝒔 𝒗𝒂𝒍𝒐𝒓𝒆𝒔 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒆 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒅𝒐 𝒄𝒐𝒔𝒔𝒆𝒏𝒐 𝒔ã𝒐 − 𝟏 𝒆 𝟏. 𝑨𝒔𝒔𝒊𝒎:

ቊ
𝒄𝒐𝒔 𝟑𝒙 + 𝝅 = −𝟏 → −𝟓 − 𝟐. −𝟏 = −𝟓 + 𝟐 = −𝟑
𝒄𝒐𝒔 𝟑𝒙 + 𝝅 = 𝟏 → −𝟓 − 𝟐. 𝟏 = −𝟓 − 𝟐 = −𝟕 

𝑰𝒎 =  [−𝟕, −𝟑]



4) Encontre o valor máximo e mínimo das expressões abaixo:

𝑎) 𝑦 = 3 − 𝑐𝑜𝑠(2𝑥)

𝑶𝒔 𝒗𝒂𝒍𝒐𝒓𝒆𝒔 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒆 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒅𝒆 𝒄𝒐𝒔 𝟐𝒙 𝒔ã𝒐 𝟏 𝒆 − 𝟏. 𝑨𝒔𝒔𝒊𝒎:

ቊ
𝒄𝒐𝒔 𝟐𝒙 = −𝟏 → 𝒚 = 𝟑 − −𝟏 = 𝟒

𝒄𝒐𝒔 𝟐𝒙 = 𝟏 → 𝟑 − 𝟏 = 𝟐
ቊ

𝑽𝒂𝒍𝒐𝒓 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 = 𝟐
𝑽𝒂𝒍𝒐𝒓 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 = 𝟒

𝑏) 𝑦 =
3

2 − 𝑠𝑒𝑛(3𝑥)

𝑶𝒔 𝒗𝒂𝒍𝒐𝒓𝒆𝒔 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒆 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒅𝒆 𝒄𝒐𝒔 𝟑𝒙 𝒔ã𝒐 𝟏 𝒆 − 𝟏. 𝑨𝒔𝒔𝒊𝒎:

𝒄𝒐𝒔 𝟑𝒙 = −𝟏 → 𝒚 =
𝟑

𝟐 − −𝟏
=

𝟑

𝟑
= 𝟏

𝒄𝒐𝒔 𝟑𝒙 = 𝟏 → 𝒚 =
𝟑

𝟐 − 𝟏
= 𝟑

ቊ
𝑽𝒂𝒍𝒐𝒓 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 = 𝟏
𝑽𝒂𝒍𝒐𝒓 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 = 𝟑



FUNÇÃO TANGENTE

A cada número real x corresponde um único ponto P, extremidade do arco AP de medida x. A cada 

ponto P, por sua vez, corresponde uma única medida algébrica AT, chamada tangente de x.

A função de R em R que a cada número real x associa a medida algébrica AT é, por definição, a 

função tangente.

Simbolicamente



Variação da função tangente

Enquanto o ponto P percorre a primeira volta no sentido anti-horário, o número real x varia de 0° a 360°, 

e a tangente varia de −∞ a +∞.

Gráfico da função seno. f(x) = tgx.

x F(x) = tgx

0° = 0 𝑟𝑎𝑑 0

90° =
𝜋

2
 𝑟𝑎𝑑 ∄

180° = 𝜋 𝑟𝑎𝑑 0

270° =
3𝜋

2
 𝑟𝑎𝑑

∄

360° = 2𝜋 𝑟𝑎𝑑 0

𝐷𝑜𝑚. = 𝑥 ∈ 𝑅; 𝑥 ≠
𝜋

2
+ 𝑘. 𝜋, 𝑘 ∈ 𝑍

𝐶𝑜𝑛𝑗𝑢𝑛𝑡𝑜 𝐼𝑚𝑎𝑔𝑒𝑚 = 𝑅
𝑝 = 𝜋

𝑶𝑩𝑺. 𝑂 𝑝𝑒𝑟í𝑜𝑑𝑜 𝑝 → 𝑝 =
𝜋

𝑘
, 𝑘 é 𝑜 𝑣𝑎𝑙𝑜𝑟 𝑑𝑒 𝑞𝑢𝑒𝑚 𝑒𝑠𝑡á 𝑚𝑢𝑙𝑡𝑖𝑝𝑙𝑖𝑐𝑎𝑛𝑑𝑜 x.



Exercícios

1) Utilizando a figura, complete as definições.

൝
𝒕𝒈 ෢𝑨𝑷 = 𝑨𝑻

𝒕𝒈 ෢𝑨𝑸 = 𝑨𝑻′



2) Encontre a tangente dos arcos abaixo: 

𝑎) 𝑡𝑔30° =?

𝑏) 𝑡𝑔150° = ?

𝑐) 𝑡𝑔210° = ?

𝑑) 𝑡𝑔330° = ?

𝒂)
𝟑

𝟑
; 𝒃)  −

𝟑

𝟑
; 𝒄)

𝟑

𝟑
; 𝒅)  −

𝟑

𝟑



𝑎) 𝑡𝑔 45° = ?

𝑏) 𝑡𝑔135° = ?

𝑐) 𝑡𝑔225° = ?

𝑑) 𝑡𝑔315° = ?

𝒂) 𝟏; 𝒃)  − 𝟏; 𝒄) 𝟏; 𝒅)  − 𝟏



𝑎) 𝑡𝑔60° = ?

𝑏) 𝑡𝑔120° = ?

𝑐) 𝑡𝑔240° = ?

𝑑) 𝑡𝑔300° = ?

𝒂) 𝟑; 𝒃)  − 𝟑; 𝒄) 𝟑; 𝒅)  − 𝟑





Relações fundamentais e Auxiliares



Exercícios

1) Sabendo que 𝑠𝑒𝑛x =
3

5
 e que

𝜋

2
 < 𝑥 < 𝜋, encontre as demais razões trigonométricas.

𝝅

𝟐
< 𝒙 < 𝝅 → 𝒙 ∈ 𝟐º 𝒒𝒖𝒂𝒅𝒓𝒂𝒏𝒕𝒆

𝟓𝟐 = 𝒚𝟐 + 𝟑𝟐 → 𝟐𝟓 = 𝒚𝟐 + 𝟗 → 𝒚𝟐 = 𝟏𝟔 → 𝒚 = 𝟒

𝒄𝒐𝒔𝒙 = −
𝟒

𝟓
𝒔𝒆𝒄𝒙 = −

𝟓

𝟒

𝒕𝒈𝒙 = −
𝟑

𝟒
𝒄𝒐𝒕𝒈𝒙 = −

𝟒

𝟑

𝒄𝒐𝒔𝒔𝒆𝒄𝒙 =
𝟓

𝟑



2) Sabendo que 𝑠𝑒𝑐𝛼 = 3 𝑒
3𝜋

2
< 𝛼 < 2𝜋, encontre as demais razões trigonométricas.

𝟑𝝅

𝟐
< 𝜶 < 𝟐𝝅 → 𝜶 ∈ 𝟒º 𝒒𝒖𝒂𝒅𝒓𝒂𝒏𝒕𝒆

𝒔𝒆𝒄𝜶 = 𝟑 → 𝒄𝒐𝒔𝜶 =
𝟏

𝟑

𝟑𝟐 = 𝟏𝟐 + 𝒚𝟐 → 𝟗 = 𝟏 + 𝒚𝟐 → 𝒚𝟐 = 𝟖 → 𝒚 = 𝟖 → 𝒚 = 𝟐 𝟐

𝒔𝒆𝒏𝜶 = −
𝟐 𝟐

𝟑
𝒄𝒐𝒔𝒔𝒆𝒄𝜶 = −

𝟑

𝟐 𝟐
.

𝟐

𝟐
→ 𝒄𝒐𝒔𝒔𝒆𝒄𝜶 = −

𝟑 𝟐

𝟒

𝒕𝒈𝜶 = −
𝟐 𝟐

𝟏
= −𝟐 𝟐 𝒄𝒐𝒕𝒈𝜶 = −

𝟏

𝟐 𝟐
.

𝟐

𝟐
= −

𝟐

𝟒



3) A figura a seguir mostra parte do gráfico da função:

a) sen x

b) 2 sen (x/2)

c) 2 sen x

d) 2 sen 2x

e) sen 2x

𝒑 =
𝟐𝝅

𝒌
→ 𝟒𝝅 =

𝟐𝝅

𝒌
→ 𝟒 =

𝟐

𝒌
→ 𝒌 =

𝟐

𝟒
=

𝟏

𝟐

𝑰𝒎 = −𝟐, 𝟐 → 𝑨𝒇𝒖𝒏çã𝒐 𝒆𝒔𝒕𝒂𝒓á 𝒎𝒖𝒍𝒕𝒊𝒑𝒍𝒊𝒄𝒂𝒅𝒂 𝒑𝒐𝒓 𝟐

𝑪𝒐𝒎𝒐 𝒐 𝒈𝒓á𝒇𝒊𝒄𝒐 𝒄𝒐𝒎𝒆ç𝒂 𝒏𝒂 𝒐𝒓𝒊𝒈𝒆𝒎, 𝒂 𝒇𝒖𝒏çã𝒐 é 𝒔𝒆𝒏𝒐. 𝑨𝒔𝒔𝒊𝒎: 𝒇 𝒙 = 𝟐. 𝒔𝒆𝒏
𝒙

𝟐

𝑮𝑨𝑩𝑨𝑹𝑰𝑻𝑶: 𝑩



4) Observe o gráfico a seguir.

A função real de variável real que MELHOR 

corresponde a esse gráfico é

a) y = cos x

b) y = sen x

c) y = cos 2x

d) y = sen 2x

e) y = 2 sen x

𝑷 =
𝟐𝝅

𝒌
→ 𝝅 =

𝟐𝝅

𝒌
→ 𝒌 = 𝟐 𝑰𝒎 = [−𝟏, 𝟏]

𝑪𝒐𝒎𝒐 𝒐 𝒈𝒓á𝒇𝒊𝒄𝒐 𝒄𝒐𝒎𝒆ç𝒂 𝒏𝒂 𝒐𝒓𝒊𝒈𝒆𝒎, 𝒂 𝒇𝒖𝒏çã𝒐 é 𝒔𝒆𝒏𝒐. 𝑨𝒔𝒔𝒊𝒎: 𝒇 𝒙 = 𝒔𝒆𝒏 𝟐𝒙

𝑮𝑨𝑩𝑨𝑹𝑰𝑻𝑶: 𝑫



5) A figura a seguir é parte do gráfico da função:

a) f(x) = 2 sen
𝑥

2

b) f(x) = 2 sen 2x

c) f(x) = 1 + sen 2x

d) f(x) = 2 cos
𝑥

2

e) f(x) = 2 cos 2x

𝒑 =
𝟐𝝅

𝒌
→ 𝟒𝝅 =

𝟐𝝅

𝒌
→ 𝒌 =

𝟐

𝟒
→ 𝒌 =

𝟏

𝟐

𝑰𝒎 = −𝟐, 𝟐 → 𝑨𝒇𝒖𝒏çã𝒐 𝒆𝒔𝒕𝒂𝒓á 𝒎𝒖𝒍𝒕𝒊𝒑𝒍𝒊𝒄𝒂𝒅𝒂 𝒑𝒐𝒓 𝟐

𝑪𝒐𝒎𝒐 𝒐 𝒈𝒓á𝒇𝒊𝒄𝒐 𝒄𝒐𝒎𝒆ç𝒂 𝒏𝒂 𝒐𝒓𝒊𝒈𝒆𝒎, 𝒂 𝒇𝒖𝒏çã𝒐 é 𝒔𝒆𝒏𝒐. 𝑨𝒔𝒔𝒊𝒎: 𝒇 𝒙 = 𝟐. 𝒔𝒆𝒏
𝒙

𝟐

𝑮𝑨𝑩𝑨𝑹𝑰𝑻𝑶: 𝑨



6) A figura a seguir é parte do gráfico da função:

a) f(x) = 3 sen
𝑥

2

b) f(x) = 2 cos 2x

c) f(x) = 1 + cos 2x

d) f(x) = 3 cos
𝑥

2

e) f(x) = 3 cos 2x

𝒑 =
𝟐𝝅

𝒌
→ 𝟒𝝅 =

𝟐𝝅

𝒌
→ 𝒌 =

𝟐

𝟒
→ 𝒌 =

𝟏

𝟐

𝑰𝒎 = −𝟑, 𝟑 → 𝑨𝒇𝒖𝒏çã𝒐 𝒆𝒔𝒕𝒂𝒓á 𝒎𝒖𝒍𝒕𝒊𝒑𝒍𝒊𝒄𝒂𝒅𝒂 𝒑𝒐𝒓 𝟑

𝑪𝒐𝒎𝒐 𝒐 𝒈𝒓á𝒇𝒊𝒄𝒐 𝒄𝒐𝒎𝒆ç𝒂 𝒏𝒐 𝒑𝒐𝒏𝒕𝒐 (𝟎, 𝟑), 𝒂 𝒇𝒖𝒏çã𝒐 é 𝒄𝒐𝒔𝒔𝒆𝒏𝒐. 𝑨𝒔𝒔𝒊𝒎: 𝒇 𝒙 = 𝟑. 𝒄𝒐𝒔
𝒙

𝟐

𝑮𝑨𝑩𝑨𝑹𝑰𝑻𝑶: 𝑫
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